Непреодолимо желание заглянуть в будущее самыми разнообразными способами - гаданиями на блюдце, магическом кристалле, зеркалах, картах, рунах. Важный атрибут - свечи (ведь какое таинство при включенной лампочке?). 

По народным обычаям, гадали в новогоднюю ночь с 31 декабря на 1 января (с 13 на 14 января по старому стилю), а также в Святки - неделю после Рождества, отмечаемого 7 января, до Крещения (19 января). 

Ну что ж, зажигайте свечи, выбирайте способ гадания и... уповайте на судьбу! 

1. Исполнение желания (не совсем гадание, скорее, "материализация чувственных идей", как говорил граф Калиостро в известном фильме). 

Необходимо заранее приготовить маленькую бумажку, карандаш и спички (зажигалку) к тому моменту, когда в Новогоднюю ночь часы будут бить 12. После первого удара курантов надо успеть написать желание, сжечь бумажку, размешать пепел в шампанском и выпить прежде, чем часы закончат бить последний,12-й удар. 

2. Гадание с кольцом. 

Берется обыкновенный стакан с совершенно ровным дном, без всяких рисунков. В него нужно налить воды на 3/4 и осторожно опустить в середину дна обручальное кольцо, предварительно вычищенное. Если довольно продолжительное время смотреть в середину этого кольца, можно увидеть лицо будущего жениха (невесты). 

3. Гадание на луковицах. 

Несколько девушек берут по луковице и помечают их. Эти луковицы сажают в землю. Та девушка, чья луковица раньше даст росток, и выйдет замуж вперед других. 

4. Гадание с зеркалом. 

Это гадание считается одним из самых страшных. Гадающая должна быть обязательно одна, и поэтому в какую-то ночь на Святках она запирается в бане (если нет бани, комната в квартире тоже подойдет), раздетой садится за стол напротив зеркала, по бокам которого в подсвечниках горят две свечи. Напротив этого зеркала устанавливается другое, и таким образом образуется целая галерея взаимных отражений. 

Надо сосредоточиться и внимательно наблюдать: именно в этой галерее должен появиться будущий суженый. Если в зеркальном коридоре возникает что-то пугающее, надо быстро опрокинуть зеркала на стол. 

5. Гадание с рюмкой. 

В рюмку с водой опускали кольцо и выставляли ее на мороз. Затем смотрели: сколько бугорков, столько родится сыновей, а сколько ямок - столько дочек. 

6. Гадание по нити. 

Оно заключается в том, что девушки отрезают нити одинаковой длины и поджигают их. Та, чья нить догорит быстрей, первой выйдет замуж. Если нитка потухла сразу или сгорело меньше половины, то замуж - не судьба. 

7. Гадание на спичках. 

По бокам спичечной коробки вставляются две спички и поджигаются. Если сгоревшие головки будут обращены друг к другу, значит, "загаданные" парень и девушка будут вместе. 

8. Гадание с картами. 

Перед сном кладут под подушку четырех королей и говорят: «Кто мой суженый, кто мой ряженый, тот приснись мне во сне». Если приснится пиковый король, жених будет стариком и ревнивцем; король червонный означает молодого и богатого, крестовый - жди сватов от военного или бизнесмена, а бубновый - от желанного. 

9. Гадание с кошкой. 

Загадайте желание, позовите вашу кошку. Если она переступит порог комнаты левой лапой, желание сбудется. Если правой - не суждено. 

Не расстраивайтесь, если вам выпадет не то, чего бы вы хотели: у судьбы свои законы. Нужно просто пережить этот момент и радоваться тому, что есть. Радоваться празднику и рождению чего-то нового в жизни!
